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Περίληψη 
Η παρούσα εργασία αφορά σε μία καινοτόμο δράση που στοχεύει στη σχεδίαση, υλοποίηση και 
εκπαιδευτική αξιοποίηση ηλιακών ρολογιών στα σχολεία, με την οργάνωση και συντονισμό της 
διαδικασίας να πραγματοποιείται μέσω κοινοτήτων πρακτικής εκπαιδευτικών. Τουλάχιστον 600 
ελληνικά σχολεία, κυρίως από την Ελλάδα, αλλά και τον υπόλοιπο κόσμο συμμετέχουν στη δράση. 
Σκοπός της παρούσας έρευνας είναι να αναδείξει τη σημασία των κοινοτήτων πρακτικής, και να 
παρουσιάσει τις πρακτικές διαστάσεις της συγκεκριμένης δράσης. 
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Abstract 

This paper presents an innovative initiative focusing on the design, implementation, and 
educational utilization of sundials in schools, with the organization and coordination of the process 
conducted through teacher communities of practice. At least 600 schools, primarily from Greece 
but also from other parts of the world, are participating in this initiative. The aim of this study is to 
highlight the significance of communities of practice, explore the practical dimensions of the 
initiative. 
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Εισαγωγή 

Οι Κοινότητες Πρακτικής περιγράφονται ως ομάδες επαγγελματιών με κοινά 
ενδιαφέροντα, που εμπλέκονται σε συλλογική μάθηση μέσω τακτικής αλληλεπίδρασης 
και συνεργασίας. Αυτές οι κοινότητες επικεντρώνονται σε συγκεκριμένους τομείς γνώσης, 
διευκολύνουν την ανταλλαγή πόρων και παρέχουν αμοιβαία υποστήριξη μεταξύ των 
μελών τους (Vanderlinde & Braak, 2010). Οι διαδικτυακές Κοινότητες Πρακτικής, μέσω 
ψηφιακών πλατφορμών, διευκολύνουν την επικοινωνία, την ανταλλαγή γνώσεων και τη 
συνεργασία ανεξαρτήτως γεωγραφίας (Kendall, 2011). Στην εκπαίδευση, υποστηρίζουν 
εκπαιδευτικούς ενισχύοντας δεξιότητες και αλληλεγγύη (Kihwele & Mgata, 2022). Μια 
τέτοια κοινότητα, η ομάδα «εξ αποστάσεως εκπαίδευση» ιδρύθηκε στις 18/3/2020 για 
την υποστήριξή των εκπαιδευτικών την περίοδο της πανδημίας και τιμήθηκε από την 
Πρόεδρο της Δημοκρατίας στις 24/7/2021. Σήμερα αριθμεί 53.000 μέλη, εκπαιδευτικούς 
όλων των βαθμίδων εκπαίδευσης. 

Το ηλιακό ρολόι, το αρχαιότερο όργανο μέτρησης του χρόνου, χρησιμοποιήθηκε από 
αρχαίους λαούς της Μεσογείου, όπως οι Αιγύπτιοι, οι Έλληνες και οι Ρωμαίοι. Τα 
αρχαιότερα ευρήματα χρονολογούνται στον 15ο αιώνα π.Χ. στην Αίγυπτο και στον 19ο 
αιώνα π.Χ. στην Κρήτη, όπου οι Μινωικές Μήτρες χρησίμευαν για μέτρηση γεωγραφικού 
πλάτους και πρόβλεψη εκλείψεων (Velsink, 2016). Η λειτουργία του βασίζεται στην 
κίνηση της σκιάς ενός γνώμονα. Τα σημαντικότερα είδη ηλιακών ρολογιών είναι, το 
Ισημερινό Ηλιακό Ρολόι, το Οριζόντιο Ηλιακό Ρολόι, το Κατακόρυφο Ηλιακό Ρολόι, το 
Πολικό Ηλιακό Ρολόι, το Αναλημματικό Ηλιακό Ρολόι (Savoie, 2009). 

Η εμπλοκή των μαθητών σε δραστηριότητες σχεδίασης και κατασκευής ηλιακών 
ρολογιών αναμένεται να έχει πολλαπλά οφέλη, όπως η ενίσχυση της εννοιολογικής 
κατανόησης της Φυσικής και των Μαθηματικών μέσω της βιωματικής μάθησης, της 
εφαρμογής συμμετοχικών μεθόδων μάθησης, όπως η κατασκευή φυσικών μοντέλων 
(Dillenbourg, 1999), η ανάπτυξη δεξιοτήτων επιστημονικής διερεύνησης με την 
ανακάλυψη της σχέση μεταξύ του χρόνου και της κίνησης του Ήλιου, η προαγωγή της 
κριτικής σκέψης και της δημιουργικότητας. Τέλος, η ενασχόληση με μια διαχρονική 
επιστημονική κατασκευή όπως το ηλιακό ρολόι μπορεί να ενισχύσει το ενδιαφέρον των 
μαθητών για την επιστήμη και την τεχνολογία, ενθαρρύνοντας τη συμμετοχή τους σε 
STEM δραστηριότητες.  

Στην παρούσα δράση, οι διαδικτυακές κοινότητες πρακτικής επιτρέπουν την 
υποστήριξη των συμμετεχόντων στη σχεδίαση και υλοποίηση ηλιακών ρολογιών, 
προάγοντας την ανάπτυξη δεξιοτήτων STEM, ενώ προσφέρουν ευκαιρίες για συνεργασία 
και αλληλοϋποστήριξη (Kihwele & Mgata, 2022). Η χρήση ψηφιακών εργαλείων για τη 
συντονισμένη δράση αυτής της κλίμακας αναδεικνύει την καινοτομία του προγράμματος. 
Μέσα από διαδικτυακές πλατφόρμες όπως το Facebook, εκπαιδευτικοί από όλη την 
Ελλάδα συμμετέχουν σε εκπαιδευτικές ομάδες και λαμβάνουν καθοδήγηση στη σχεδίαση 
και κατασκευή ηλιακών ρολογιών (Ekici, 2017). Η ασύγχρονη και σύγχρονη επικοινωνία 
προσφέρει πρόσβαση σε επιμορφώσεις και υλικό, επιτρέποντας την ευελιξία και τη 
διαρκή εμπλοκή των εκπαιδευτικών (Salter & Tett, 2021). Η προσέγγιση αυτή βασίζεται 
στις αρχές των κοινοτήτων πρακτικής (Wenger, 1998)  

Μεθοδολογία  

Η δράση σχεδίασης ηλιακών ρολογιών σε ελληνικά σχολεία ξεκίνησε με τη συγκρότηση 
ομάδας δράσης, αποτελούμενη από τρεις εκπαιδευτικούς με ειδίκευση στη σχεδίαση 
ηλιακών ρολογιών και ενός εκπαιδευτικού με μεγάλη εμπειρία στη διαχείριση μεγάλων 
διαδικτυακών ομάδων. Τα μέλη της ομάδας δεσμεύθηκαν όσον αφορά την επάρκεια των 
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διαδικασιών πλήρους υποστήριξης εκατοντάδων σχολικών μονάδων που αναμενόταν να 
συμμετάσχουν στη δράση και οργάνωσαν τα βήματα εξέλιξης της διαδικασίας.  

Ακολούθησε δημόσια πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος που αναρτήθηκε στη 
διαδικτυακή κοινότητα πρακτικής «εξ αποστάσεως εκπαίδευση». Η μεθοδολογία εξέλιξης 
της δράσης ήταν η ακόλουθη: (α) Συγκρότηση παιδαγωγικής ομάδας σε κάθε 
ενδιαφερόμενη σχολική μονάδα, απαρτιζόμενη από εκπαιδευτικούς και μαθητές, (β) 
Συμμετοχή των εμπλεκομένων εκπαιδευτικών σε οκτώ διαδικτυακές επιμορφώσεις, εκ 
των οποίων οι δύο θεωρητικού περιεχομένου δίωρης διάρκειας (ηλιακά ρολόγια και 
διδακτική αξιοποίησή τους) και οι έξι με πρακτικό περιεχόμενο μονόωρης διάρκειας 
(τεχνικές σχεδίασης/κατασκευής διαφόρων ειδών ηλιακών ρολογιών), (γ) Καταγραφή 
και ανάρτηση του κεντρικού μέρους κάθε επιμόρφωσης στη διαδικτυακή κοινότητα 
πρακτικής, (δ) Σχεδίαση/υλοποίηση ηλιακού ρολογιού από κάθε παιδαγωγική ομάδα, (ε) 
Ανάρτηση σχετικής φωτογραφίας στις κοινότητες ή στην ιστοσελίδα του σχολείου ως 
τεκμήριο με την περιγραφή της διδακτικής αξιοποίησης, (στ) Επίλυση 
αποριών/υποστήριξη μέσω της διαδικτυακής κοινότητας, είτε από μέλη της ομάδας 
δράσης, είτε μέσω αλληλοϋποστήριξης των εμπλεκομένων εκπαιδευτικών. 

Η καταγραφή της διαδικασίας και των αποτελεσμάτων περιλαμβάνει τρεις διαστάσεις: 
(α) την οπτική των μελών της ομάδας δράσης μέσω ημιδομημένων συνεντεύξεων, (β) την 
οπτική των εκπαιδευτικών μέσω ερωτηματολογίων και συνεντεύξεων, και (γ) την 
ποσοτική συμμετοχή εκπαιδευτικών και σχολείων μέσω σχετικών φορμών. 

Αποτελέσματα 

Μέχρι τις 2 Φεβρουαρίου 2025, έχουν δηλώσει συμμετοχή στη δράση εκπαιδευτικοί από 
περισσότερες από 600 ιδιωτικές και δημόσιες σχολικές μονάδες και εκπαιδευτικοί φορείς 
(Νηπιαγωγεία, Δημοτικά, Γυμνάσια, ΓΕΛ, ΕΠΑΛ, ΕΕΕΕΚ, ΕνΕΕΓυΛ, Εργαστηριακά 
Κέντρα, ΕΚΦΕ, Φροντιστήρια), ενώ έχουν συμμετάσχει στις επιμορφώσεις περισσότεροι 
από 600 εκπαιδευτικοί, σύμφωνα με τα στοιχεία καταγραφής CISCO Webex. Επίσης, 
έχουν αναρτηθεί περισσότερες από 500 φωτογραφίες ηλιακών ρολογιών (εικόνα 1) στην 
κοινότητα «εξ αποστάσεως εκπαίδευση» με θεάσεις που ξεπερνούν τις 150.000, σύμφωνα 
με τα διαχειριστικά εργαλεία facebook της κοινότητας. Όσον αφορά τα video των 
επιμορφώσεων, έχουν καταγράψει συνολικά περισσότερες από 5.000 θεάσεις. 

 

Εικόνα 1. Κατασκευή Χάρτινων ηλιακών ρολογιών 

 

 

Όπως έχει αποτυπωθεί μέχρι τις 2/2/2025, στην πράξη περισσότερα από 150 Σχολικές 
Μονάδες έχουν υλοποιήσει ηλιακά ρολόγια, ακολουθώντας οδηγίες και καθοδήγηση από 
τη διαδικτυακή κοινότητα. Η συντριπτική πλειοψηφία των ρολογιών είναι χάρτινα ή 
ξύλινα (φορητά) ρολόγια, καθώς η κατασκευή τους είναι απλή. Ωστόσο, με την 
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ολοκλήρωση της σχολικής χρονιές 2024-25 αναμένεται και η κατασκευή πιο σύνθετων και 
χρονοβόρων στην κατασκευή τους ηλιακών ρολογιών, όπως είναι τα αναλημματικά.  Η 
αλληλοϋποστήριξη μεταξύ των εκπαιδευτικών υλοποιείται μέσω ασύγχρονων συζητήσεων 
στις διαδικτυακές πλατφόρμες και σύγχρονων συνεδριών, όπου γίνεται επίλυση αποριών 
και ανταλλαγή καλών πρακτικών μεταξύ των συμμετεχόντων. Όσον αφορά την 
καταγραφή της διαδικασίας και των αποτελεσμάτων, αυτή θα υλοποιηθεί με την 
ολοκλήρωση της δράσης, τον Ιούλιο του 2025. Ωστόσο, τα πρώτα δείγματα των 
ημιδομημένων συνεντεύξεων των μελών της ομάδας δράσης δείχνουν απόλυτη συμφωνία 
όσον αφορά στην εξαιρετικά μεγάλη εξοικονόμηση χρόνου για την υποστήριξη των 
εκπαιδευτικών χάρη στις δημόσιες συζητήσεις και απαντήσει σε ερωτήματα/απορίες, ενώ 
όσον αφορά στην οπτική των εκπαιδευτικών, κοινή συνιστώσα αποτελούν οι αναφορές 
τους για καθολική συμμετοχή των μαθητών της τάξης τους στη δράση. 

Συμπεράσματα  

Μέσω της συμμετοχής τους σε κοινότητες πρακτικής, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να 
ξεπεράσουν δυσκολίες, να λάβουν υποστήριξη και να αναπτύξουν τις δεξιότητές τους σε 
θέματα ηλιακών ρολογιών και διδακτικής προσέγγισης, καθιστώντας την κοινότητα ένα 
αναπόσπαστο κομμάτι της επιτυχίας του προγράμματος (Ekici, 2017). Η παρούσα 
εργασία, μέσα από την περιγραφή του συντονισμού της δράσης «σχεδιάζω ηλιακό ρολόι 
στο σχολείο μου και το αξιοποιώ εκπαιδευτικά» επιχειρεί τελικά να συνδράμει στην 
τεχνογνωσία για τη διοργάνωση αντίστοιχων δράσεων.  
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